

时隔16年再次闯入淘汰赛 “平民之师”澳大利亚 追平历史最佳战绩



11月30日,澳大利亚队球员马修·莱基(右)在比赛中射门得分。

当地时间12月1日凌晨的贾努布体育场,卡塔尔世界杯小组赛末轮,凭借莱基的进球,澳大利亚1:0击败欧洲劲旅丹麦。虽然同组的突尼斯爆冷战胜法国,但并不妨碍澳大利亚人以D组第2名的身份小组出线,追平了队史世界杯最佳战绩。澳大利亚也成为入围本届世界杯决赛圈的亚足联六支球队中,首支进入淘汰赛的球队。

世界杯亚洲区预选赛,澳大利亚的排名低于沙特和日本,未能直通卡塔尔,附加赛先后淘汰阿联酋、秘鲁,艰难搭上世界杯末班车。小组赛开打,首轮惨败于卫冕冠军法国,结果接连绝杀突尼斯、丹麦,强势挺进16强。阵容平民化的澳大利亚,连续两次上演了“胜利大逃亡”。

晋级路 附加赛惊险闯关 小组赛连场绝杀

身处亚足联旗下,参加的是世界杯亚洲区预选赛,澳大利

亚晋级世界杯的过程并非想象中那般简单,甚至比以往更加艰难。

尤其是进入亚洲区12强赛阶段,阵中几乎没有大牌球星的澳大利亚如履薄冰。先后面对沙特、日本两支亚洲传统强队,澳大利亚仅取得1平3负,打进1粒进球,最终只获得小组第3名,无奈落入附加赛。

今年6月在卡塔尔多哈进行的亚洲区附加赛、洲际附加赛,澳大利亚的晋级过程同样惊险。亚洲区附加赛对阵阿联酋,凭借中场核心赫鲁斯蒂奇终场前的绝杀,球队涉险过关。随后挑战南美区第5名秘鲁,点球大战艰难取胜,这才拿到世界杯门票。

如愿站上世界杯赛场,当沙特、日本两支亚洲球队首轮爆出冷门、逆转强敌时,澳大利亚遭卫冕冠军法国当头一棒,1:4惨败。正当外界纷纷对澳大利亚的前景无限看低时,“袋鼠军团”却接连制造惊喜。

次轮对阵突尼斯,杜克的进球让球队全取3分。面对难

求一胜的丹麦,他们打平就有机会出线。末轮两场比赛同时开打,突尼斯率先攻破法国的球门,按照实时积分形势,澳大利亚将被淘汰。仅过了两分钟,澳大利亚进球,重新占据出线主动,并最终晋级16强。

“我的执教生涯从未在一场比赛中为平局而战。我们要做的是攻出去,就像我们在对阵法国的前30分钟,对阵突尼斯的前60分钟一样。”澳大利亚主帅阿诺德并未满足于平局就有机会出线的形势,最终换来了小组出线的完美结果。

荣耀榜 挺进16强 “平民之师”追平“黄金一代”

提及澳大利亚在世界杯舞台的最佳表现,毫无疑问是2006年,希丁克率领球队闯进16强,创造历史最佳战绩。过往5次征战世界杯,除了2006年,澳大利亚均止步小组赛。

16年前的德国世界杯,澳大利亚正值队史巅峰期,以卡希尔、科威尔、布雷西亚诺为代表,“黄金一代”大多效力于欧洲五大联赛。当年的23人名单中,多达12人效力于英超,只有2名球员来自本国联赛。

16年后的卡塔尔世界杯,澳大利亚则是一支“青年军”、“平民之师”。26人大名单中,效力于欧洲五大联赛仅有2人,分别是来自意甲维罗纳的中场核心赫鲁斯蒂奇、征战西甲的马比尔。效力于澳超联赛的有8人,其余球员大多来自英冠、德乙、意乙甚至日职乙(J2)等次级别联赛。

正因为这是一支“平民之师”,他们追平“黄金一代”的历程才更加显得荡气回肠。也许多年之后,大家提到澳大利亚,最先想到的球星还是卡希尔、科威尔,但并不妨碍这支澳大利亚队在本届世界杯留下深刻印记。

2006年世界杯,澳大利亚在1/8决赛被最终的冠军意大利淘汰时,彼时阿诺德还是希丁克的助手。北京时间12月4日凌晨3点,主帅阿诺德将率领澳大利亚在1/8决赛挑战阿根廷,往前一步便是队史从未到过的高度。

本报综合

时隔36年再战淘汰赛 率领波兰晋级的是什琴斯尼

新华社多哈12月1日电谁是波兰队的当家球星?毫无疑问是莱万多夫斯基。但帮助波兰队晋级卡塔尔世界杯16强的最大功臣,却不是莱万,而是什琴斯尼。没错,就是那个有些“神经刀”的尤文图斯门将。即便是30日面对阿根廷队的两粒丢球,也无法掩盖他的光芒。

两轮过后,一胜一平的波兰队只需一分便可小组出线。在“打平即可出线”的情况下,波兰队没有在“进攻还是死守”的选择中犹豫,从一开始就摆出了防守姿态,只留莱万一人孤零零在前场。此役,失去中场支援的莱万碌碌无为,他最大的亮点反倒是比赛最后时刻一对一单防梅西。

整场比赛,波兰队只有数次射门,且无一脚命中门框。立足于防守的他们也并未能扎紧篱笆,阿根廷队创造了20多次射门机会,让什琴斯尼格外忙碌。

面对阿根廷队潮水般的攻势,什琴斯尼多次完成高难度扑救。他最亮眼的高光时刻莫过于上半场尾声阶段,面



11月30日,波兰队门将什琴斯尼(左)在比赛中。

对一个有些牵强的点球,什琴斯尼没有过多地与主裁判纠缠,而是神勇地将梅西的射门单掌化解。这是什琴斯尼连续两轮拒绝点球,成为有记录以来第三位世界杯非点球大战中两扑点球的门将。

尽管最终输球,但波兰队依旧凭借1个净胜球的优势力压墨西哥队,时隔36年再进淘汰赛。

“这是一场漫长的比赛,对我来说可能进行了5个小

时。扑出梅西的点球很美妙,但我当时不知道这是否会帮助波兰队晋级。”

最终的结果说明了一切。如果没有什琴斯尼,如果不是他力拒两个点球,如果不是他单场近10次扑救,波兰队很可能继续等待下去。

什琴斯尼的世界杯记忆并非总是这么美好。2018年俄罗斯世界杯,在什琴斯尼的首次世界杯之旅中,他前两场比赛丢了5球,直接葬送波兰队晋

级希望。随后的荣誉之战,什琴斯尼坐上了板凳,反倒是在替补席见证了球队的胜利。

这像极了什琴斯尼起伏的职业生涯:在时任阿森纳主帅温格的栽培下他年少成名,既可以成为英超单赛季最佳门将,也会被降为第三顺位不得不远走他乡;什琴斯尼曾让两大“门神”布冯、阿利松成为他的替补,也会尴尬地成为欧锦赛有史以来第一个打入乌龙球的门将。

“不稳定”是什琴斯尼的标签,他既可以做出匪夷所思的扑救,也可以犯下低级失误让球迷大动肝火,因此很难说他到底是不是世界顶级的门将。卡塔尔世界杯上莱万表现平平,但令波兰队庆幸的是,他们赶上了一个状态“在线”的什琴斯尼。

北京时间12月4日23时,波兰队将迎战1/8决赛对手卫冕冠军法国队,在大多数人眼里,这是一场没有什么悬念的比赛。淘汰法国队成为“黑马”?波兰队除了需要进球,还得有一个可以高接低挡的门将。

卡塔尔世界杯 首位下课主帅诞生 墨西哥主教练 马蒂诺宣布离任

本报综合消息 北京时间1日凌晨,世界杯小组赛C组最后一轮,墨西哥2:1击败沙特,但仍然以净胜球劣势无缘出线。赛后,墨西哥主帅马蒂诺宣布离任,成为本届世界杯第一个下课的主教练。

他表示,自己与墨西哥国家队的合同随着终场哨响而结束:“我为今天的结果负全部责任,之前几届世界杯中都没有出现过这样的情况。”值得一提的是,无缘晋级之后,墨西哥队连续7届世界杯晋级16强的纪录也随之终结。

在回忆与沙特的比赛时,马蒂诺说道:“我们击败了对手并创造了更多机会,我们本可以打进更多的进球。但我们失败了,我不认为我们在之前的比赛中被淘汰,而是在今天。我认为我们应该在头脑清醒的情况下更深入地分析这个问题,这就是现实。我们处于脆弱的境地,因为我们已经退出了世界杯。”

马蒂诺于2019年成为墨西哥队主帅,此前他曾执教过巴拉圭和阿根廷队。